为祖国工作五十二年

——纪念我的父亲高成

〇高激飞



高成学长

"父母在,人生尚有来路;父母去,人生唯有归途!"梦中再次遇到父亲,当 我醒来时,却不得不面对,父亲真的已经 离开我们了!往事种种,恍如昨日,历历 在目。

父亲1958年进入清华求学,1965年毕业参加工作,直至2017年才因病正式离开工作岗位。这一干,就是整整52年。父亲最后离开我们,是在2018年1月3日晚间的18点35分,享年81岁。他用自己勤勤恳恳的一生,完成了清华蒋南翔老校长提出的"为祖国健康工作五十年"这一目标。

父亲这一生乐观、务实、清廉、自 律,与人为善,留给了我们后辈许多宝贵 的精神财富!

首先,父亲一直都是一个有明确目标,乐观、积极,永葆斗志的人。也因此,活出了属于他自己的两段人生。

第一段人生,是从他1967年投身航空 工业建设,到1997年退居二线。用了30年

的时间,参与到"轰五甲""直六""运 八"等三个航空机种的建设,为祖国的航 空事业奉献了自己的青春。这期间, 父亲 曾经为解决航空技术难题, 在零下三四十 度的东北,奋战在一线,也曾经因动乱浩 劫,而戴过高帽,游街示众,但他也都一 笑了之了。等我们长大懂事后,父亲才对 我们说,早年家境贫寒,他自小就以放牛 为生,父亲的大哥甚至卖血送他去读书。 感谢新中国,感谢共产党,给了他一个农 村孩子可以去清华读书的机会, 才有可能 成为一个对社会、对国家有价值的人。那 么人生路上这点苦, 其实也算不得什么。 有了这样的时代背景,我就能够理解,为 什么父亲早早就在高中入党、大学成为系 里的党支部书记,且这一生忠于党、忠于 国家事业了。

第二段人生,从他1997年孤身一人南下深圳,在别人颐养天年的岁月里,他毅然决然放弃安逸生活,去抓住改革开放的时代机遇,协助并拯救一个濒临破产的小厂,投身汽车电子产业了。而到2017年,这家公司年产值已超30亿,成长为具有我国自主知识产权的,行业排名第一的汽车电子龙头企业。作为一个退休的老人,父亲这一干,又是整整20年!这期间,父亲和公司小伙子们一起,不知疲倦地一个个的市场去跑,一次次的加班熬夜去做技术改良,一轮轮的管理提升去落地实施……

也因此,在父亲78岁那年,深圳市汽车电子行业协会授予他"汽车电子科学技术创新终身成就人物奖",父亲已无憾于他这一生,也无愧于自强不息校训下,踏实勤勉清华人的称号了。

其次,父亲一直都是一个务实做实事、 关心他人的人,坚奉人品铸企魂,科教兴企 绩的原则。也因此,赢得了大家的尊重。

投身航空工业那些年,因支援三线大 西北建设,我们举家迁到了陕西汉中。那 时候的汉中,尚没有一家成规模的医院, 在父亲的带领下,建成了3201医院,这是 汉中第一所被评为三级甲等并正式对外营 运的区域性综合医院。

三线建设的职工缺乏职业技能培训, 父亲又当仁不让地组建了第一所面向企业 职业技能教育的"陕南职业技术学校", 培养了大批服务于一线的职业技术工人。 此后又与清华大学、西北工业大学、北京 航空航天大学、南京航空航天大学、南昌 航空学院、郑州航空学院等多所院校签订 了校企联合培养高校毕业生以及建立航空 工业实习基地的协议,开启了航空工业的 "产学研"模式。

投身汽车电子事业那些年,当年创业 艰辛,母亲也随父亲来到深圳宝安的工 厂。父亲和母亲与年轻的生产工人们同住 在工厂的宿舍里。父亲爱吃水果,为了省 钱,父亲和母亲总是在超市快关门的时 候,才去买些打折的水果,但他却把省下 来的钱,义无反顾地投给公司集资购买生 产所需的原材料,同时号召员工们与公司 一起共渡难关,解决公司发展过程中资金 周转紧张的问题。

父亲坚持质量是企业生命线的信条, 提出了人品质量要与产品质量两手抓的治 企理念。公司总经理及两位副总在父亲的感召下,先后就读了清华大学的MBA,也光荣地成为了清华人。而在父亲看来,清华人就是要打硬仗,就是要成为一支不怕困难的团队。

父亲在培养年轻人的同时,也严于律己,工作之余,还不忘学习。在他60岁退休之后,来深圳创业打拼的岁月里,他花了整整十年的调研与积累,写出了《人品质量学》《青年质量学》《领导干部质量学》等三本著,并由时任国家图书馆馆长任继愈老先生亲自收藏于国家图书馆。在他的鞭策和鼓励下,公司先后取得了"客级的"汽车电子工程实验室",获批成立了国内汽车电子行业第一家博士后科研工作站……"好的目标、好的方法、好的作风,高的效益"这四好一高的企业文化,是父亲留给公司的寄语,更是清华"厚德载物"精神的落地实践。

最后,父亲一直都是一个清廉自律的 人,他与人为善,亦师亦友,也重情重 义。也因此,广结善缘,朋友遍天下。

父亲一直是一个非常自律的人。父亲清华求学期间,并非一帆风顺,中间曾因养病休学过一年,自此,父亲从大学期间就开始打太极拳,洗冷水澡,无论酷暑或是寒冬,50多年从未间歇过,这习惯一直延续到他离世前。就是出差在火车上,亦或后来住院,但凡能下地,他都会坚持不懈地去打太极拳。我想,父亲坚韧不拔的性格也是这么铸造而来的吧。

许是清华之道,许是太极之魂,父亲的 性格一直非常平顺,不急不躁。对待家人、 同学、校友、同事、朋友也都非常亲善。

父母之间的感情非常好, 相濡以沫共

□ 怀念师友

同生活了50多年,也跨过了他们的金婚岁月。无论上山下乡,无论创业艰辛,母亲总陪伴在父亲左右。而父亲每每在人前提及,从不是事业成就,业绩贡献,而总是在说娶了一位好太太。

我知道父亲的谦虚,使得他交际非常的广,人脉非常的多。我虽不是尽知,但我清楚父亲对清华的情谊,对校友的情谊,非常的深厚。在汉中的时候,他曾经组建清华汉中校友会,并担任过会长。就是后来到深圳,他交往过密的还多是清华的老师和校友。甚至后来还有一度曾作为清华深圳MBA项目企业界的导师多与学生的选拔和考评。而他每每多个春节,是初报、马叔叔、杨校长、林院长等也都是清华人,50多年了,每个春节,他们都会通一通很长很长的电话。清华人的情谊,根深蒂固。我想这就是清华人,他虽走出校园,但他的根恐怕一直从未远离吧!

清風無賦特高級大人 指展立城府志病性、特集病、特致技、南班同子 考示你和的一家样,向基本技术通常中医問清闲告 所在和的一个状态意味的是一种意识。可多是一 发展,心东正的微文思。 可以同时是我的人类自然人,多种对处的情况是为 有引导和的文档,历历它目,并没有数。可以既是 一种有现效有对如,有效如,有情有数。通情也够的 好像、好爱是。他有许多独与性终的不需。有由做 一个名名里实的性质是是不断去他们的。 一定的现象有一点。 父亲的清华情结和自律的性格,使得他常将"不给清华丢人,不做对不起清华的事"挂在嘴边,并付诸于行动。所以父亲一生都洁身自好,清廉做事。

有人说,人会经历三次死亡:第一 次,是在身体机能停止运转的时候,在 生理上宣告了死亡:第二次,是在别人来 参加葬礼的时候, 在社会中宣告了他的死 亡: 第三次, 是当世间再没有人记得他的 时候,他才真正地离开了。父亲过80寿诞 以及离去的追悼会上, 我切切实实地体会到 了父亲对他人的影响。当得知父亲寿诞,父 亲曾教导过的一位离职创业的副总, 专程从 外地赶来贺寿。父亲离去, 殡仪馆的工作人 员也抱歉给我电话,说花圈多得连里外两间 跨院的灵堂都已完全摆不下了。当我看着经 过父亲遗体旁, 那些发自内心失声痛哭的父 亲的朋友与同事时, 其实我心里是安慰的, 因为我知道,父亲并未在人们心中被遗忘。 是的,我们还从未遗忘过!

我将长怎起以应样务律还这可所来我了去们孩成人、与什的呢反清孩我他爷们一乐廉为比富而晰子应们爷未个观、善传更而明子,们该说,来怎、自,承为

父亲,天国有 路,一路走好!

请国兵同志转高成夫人:

1/1

惊悉高成同志病逝,十分悲痛,特致信 向高成同学表示沉痛的哀悼,向其家人表示 诚挚的慰问。请国兵同志帮助,以我和老伴 张锦裳的名义给高成同学送一花圈,以表达 我们的哀思。

高成同学是我的入党介绍人,多年来对 我一往情深,教育引导,帮助支持,历历在 目,永难忘怀。高成同志是一位有理想,有 信仰,有事业心,有情有义,通情达理的好 同志、好党员。他有许多优点值得我学习。 我要做一个名副其实的中共党员来感谢高成 同志。

高成同学千古!

吴官正 2018年1月4日上午9时

吴官正学长致高成学长家属唁电